
 

  

sensibilizeze pe om, să-l determine să aleagă raţional, adică conştient, priorităţile vieţii în sensul 

extins al noţiunii. La moment ne confruntăm cu consecinţele alegerii egoiste a fiinţei superioare, 

care şi-a însuşit posibilităţile, dar are restanţe la capitolul – responsabilităţi. Ultimele două 

decenii în analiza responsabilităţii înscriu realizări considerabile [7]. Este important ca aceste 

lucrări fundamentale să fie citite cu atenţie, să contribuie la înţelegerea că omenirea nu mai are 

timp pentru meditaţii abstracte, că actuală şi semnificativă devine alegerea raţională a lui „A Fi” 

şi respectiv acceptarea şi respectarea strictă a condiţiilor acesteia. 
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Summary  

Social memory and social information – fundamental sources in the strategy of 

insurance of human security: theoretical and methodological aspects 

Social memory is an important security requirement, which enables to establish and 

maintain the specific relationships, in which is realize the reproduction, circulation, 

communication and exchange of information for security. And within it, social information 

becomes a necessity for identification and evaluation of dysfunctions, vulnerabilities, risks, 

threats or attacks, which potentially receives social value and even being recognized as 

“information for security”. 

  

Rezumat 

Memoria socială reprezintă o condiţie de securitate importantă, care permite stabilirea 

şi menţinerea unor relaţii specifice, în cadrul cărora se realizează reproducerea, circulaţia, 

comunicarea şi schimbul de informaţii pentru securitate. Iar în cadrul acesteea, informaţia socială 

devine o necesitate pentru identificarea şi evaluărea disfuncţiilor, vulnerabilităţilor, riscurilor, 



 

  

ameninţărilor, pericolelor sau agresiunilor, care potenţial primeşte valoare socială şi chiar fiind 

recunoscută ca „informaţii pentru securitate”.pacităţii gestionarilor mediului de securitate de 

a araomunicarea între ei într-un situaţional. 

        Cercetarea teoretică asupra problemei securităţii umane este abordată cel mai adesea din 

perspective unilaterale, drept urmare, atît cercetătorii, cît şi decidenţii publici, se referă la aspecte 

disparate ale acesteia. Cînd se concep doctrine, politici şi strategii de securitate, ele de regulă, se 

referă, la „securitatea naţională” sau „securitatea internaţională”, „securitatea globală”[4.p96-

113], nu la securitatea umană, respectiv securitatea societală. Această abordare, dominată de 

premise ideologice, adesea ireconciliabile, împiedică identificarea soluţiilor favorabile 

satisfacerii necesităţilor de securitate ale oamenilor şi comunităţilor sociale. În contextul în care, 

pe măsură ce globalizarea avansează şi caracterul unitar al existenţei sociale a oamenilor devine 

tot mai uşor de sesizat prin instrumentele oferite de domeniile socio-umane, în stare de securitate 

trebuie adusă existenţa socială, în ansamblul ei, şi nu entităţile socio-politice care-şi arogă 

statutul de „actori”[1, p.75-89] ai mediului de securitate. 

Concluzia, desprinsă pînă aici,  relevă că dezideratul promovării securităţii sociale, o 

securitate globală, poate fi atinsă numai cu ajutorul cercetării teoretice - care trebuie să producă 

explicaţia satisfăcătoare a existenţei sociale, precum şi a studiilor centrate pe această 

problematică - prin care, folosind explicaţia teoretică, să fie investigate sursele de profunzime ale 

proceselor sociale insecurizante şi proiectate modalităţile de intervenţie în existenţa socială care 

să întreţină organizările sociale în „stare de securitate”[2 p,115-131] . 

       Iar deoarece, orice stare de securitate este dependentă de resursele pe care le generează, le 

protejează şi le apără, şi care sunt definite drept rezerve, sau drept ,surse de mijloace susceptibile 

de a fi valorificate într-o împrejurare dată, ele trebuie să constituite atît materii prime, cît şi 

produse finite, obţinute în raport de spaţiu şi timp, de modalităţile de gestionare şi de capacitatea 

organizaţiilor cu funcţii explicite de menţinere a raportului necesitate-disponibilitate în 

valorificarea lor. Moment asigurat de capacitatea memoriei sociale în societate, prin rolul sau de 

a păstra, prelucra şi transmite informaţia social importantă, necesară pentru existenţa şi 

dezvoltarea societăţii. Acea informaţie socială acumulată pe parcursul dezvoltării social-istorice, 

stabilită în rezultatul activităţii practice şi de cunoaştere, care reprezintă nu altceva decît acele 

resursele informaţionale care, prin conţinutul şi modul de organizare şi regăsire, prezintă utilitate 

şi disponibilitate pentru folosirea lor de către factorul uman, în scopuri de cunoaştere, decizie sau 

acţiune. Iar prin aceasta se reprezintă, drept element definitoriu al conducerii şi organizării 

oricărei activităţi de realizare a securităţii, al funcţionării sistemelor de securitate, precum şi al 

elaborării deciziei în materie de securitate. 

Memoria socială, astfel, se incubează în planul problemelor importante de anliză, nu doar 

prin faptul, că aceasta nu mai reprezintă doar o problemă unidimensională, nici pentru faptul că 

reprezintă felul de a exista a oricărei sociatăţi, şi nici ca sistem pasiv de fixare a faptelor şi 

evenimentelor, ci mai curînd drept condiţie a existentei umane, şi  poate cea care ar putea da un 

răspun la întrebarea cum trebuie sa supravietuiască omenirea. Căci prezentul şi viitorul societăţii 

imanent rees din perspectivele existenţei trecutului. De aceea o analiză corectă a trecutului 

reprezintă o problemă nu doar teoretică, ea este importantă şi necesară şi pentru rezolvarea 

problemelor de caracter practic, în planul translării pozitive a practicii sociale, pentru formarea 

corectă a viziunii asupra trecutului şi pentru crearea unei cai de supravieţuire umană. Iar ca parte 

componentă şi importantă a informatizării, memoria socială ar putea contribui la soluţionarea 

problemei strategice a supravieţuirii şi dezvoltării civilizaţiei.    

       De unde şi informaţia socială, devine drept una dintre marile fapte ale gîndirii începînd cu 

secolul al XX-lea,  debutînd odată cu intensificarea descoperirilor stiinţifice şi ofensiva aplicării 

inovaţiilor tehnice în sfera productivă. În acest context, informaţia socială a intrat masiv în 

limbajul unor stiinţe (naturale, exacte, sociale), pentru ca apoi să se impună ca termen 

operaţional de specialitate în limbajul tehnologic, cu accepţiuni diferite, în funcţie de domeniul 

în care era utilizat. Pentru securitate, informaţia socială devine un ,,bun social” în condiţiile în 

care, prin veridicitate, exactitate, necesitate, completitudine, oportunitate, actualitate, 



 

  

obiectivitate etc., serveşte la apărarea, protejarea şi promovarea valorilor, intereselor şi 

necesităţilor de securitate[6, p.19-49]. 

      Prin faptul că înformaţia socială este omniprezentă în toate domeniile activităţii şi acţiunii 

umane, deci, şi în cea referitoare la securitatea umană, rezultă că orice demers prin care se 

urmăreşte menţinerea stării de securitate nu este posibil fără informaţii pertinente, obiective, 

veridice şi oportune, unde pe deoparte securitate este atît generatoare, cît şi mare consumatoare 

de informaţie, iar pe de altă parte informaţia constituie, simultan, valoare, ameninţare şi element 

structural. 

          Deci, informaţia socială este vitală pentru identificarea în timp oportun a ameninţărilor la 

adresa securităţii umane. Ameninţarea îmbogăţeşte fondul, forma şi conţinutul informaţiei prin 

datele oferite despre factorii care o generează, despre tendinţele sale de evoluţie, la toate 

nivelurile mediului de securitate, iar raportul direct între informaţie şi securitate, care se 

manifestă biunivoc, poate constitui ameninţare la adresa securitatăţii umane, prin faptul că 

informaţia reprezintă fundamentul cunoaşterii oricărui tip de ameninţare la adresa uneia sau mai 

multor componente sau a întregului mediu de securitate, în unanimitatea sa. Unde vedem că, 

informaţia pentru securitatea umană are o valoarea socială, întrucît este produsă din interese şi 

necesităţi de securitate, acţionează asupra organizaţiilor cu funcţii explicite şi generează decizii 

de interes public, ceea ce face ca securitate să fie dependentă de cantitatea şi calitatea 

informaţiilor sociale disponibile. 

Vedem că securitatea umană exprimă simbolic conexiunile organice dintre cunoaşterea 

existenţei sociale şi acţiunea socială destinată gestionării protejării, apărării şi promovării 

valorilor, intereselor şi necesităţilor de securitate recunoscute şi asumate. Astfel, memoria 

socială, prin posibilitatea sa de acces la informaţiile sociale necesare identificării şi evaluării 

disfuncţiilor, vulnerabilităţilor, riscurilor, ameninţărilor, pericolelor sau agresiunilor potenţiale, 

primeşte valoare socială, acestea fiind recunoscute ca „informaţii pentru securitate"[7, p.24-39]. 

Modalităţile de valorificare a acestora sunt consecinţele capacităţii gestionarilor mediului de 

securitate, care asigură comunicarea între aceştia într-un context situaţional. 

    Prin informaţie socială, comunicarea în mediul de securitate este înglobată într-un spaţiu 

simbolic care-i permite să circule în cadrul unei relaţii/legături specializate între oameni şi 

organizaţii/instituţii cu competenţe bine definite; modalităţile specializate de transmitere a 

informaţiilor care simbolizează condiţia de securitate, care permite stabilirea şi menţinerea unor 

relaţii specifice, în cadrul cărora se realizează producerea, circulaţia, comunicarea şi schimbul 

de informaţii pentru securitate. Iar prin prin procesul de transmitere a informaţiei sub forma de 

mesaj printr-un canal unui receptor de informaţie, comunicarea, şi  ca element esenţial al 

memoriei sociale, contribuie la  procesarea, gestionarea, meţinerea şi conservarea a informaţilor, 

şi se evidenţiază, totodată, drept o utilitate şi necesitate socială cu fundament strategic pentru 

securitatea umană.  

      Prin urmare, prin comunicare, informaţia socială ce se pastrează în memoria socială, se 

elaborarează acele strategii de securitate investigate şi identificate, în primul rînd ca reacţie la 

disfuncţiile şi vulnerabilităţile mediului social, cu impact asupra existenţei sociale, acestea fiind 

exprimate prin însuficienţa resurselor şi dependenţa accentuată a umanităţii, de unele resurse 

vitale greu accesibile, generat de nivelul ridicat al stării de insecuritate umană. Iar datorită 

memoriei sociale se construiesc acele strategii de securitate,  realizate pe suportul diagnozei 

strategice, prognozei strategice şi planificării strategice, prin care se conferă strategilor 

capacitatea de a comensura, pe fond, situaţia de fapt prin posibilitatea de protejare, apărare sau 

promovare  a securitatăţii umane. Iar informaţia socială, aici, primeşte o importanţă strategică 

pentru evoluţia sistemului social, deoarece condiţionează decisiv ritmul proceselor sociale, în 

toată complexitatea lor, constituiind premisa producţiei informaţionale şi sursa raţionalităţii 

decizionale. 

Vedem că capacitatea de procesare a informaţiilor este definitorie într-un mediu de 

securitate, atît pentru cunoaşterea disfuncţiilor, cît şi pentru investigarea riscurilor şi 

vulnerabilităţilor acesteia, unde acţiunile strategice se întemeiază pe capacitatea de a procesa 



 

  

performant informaţiile utile fundamentării deciziei strategice, amplificînd în acelaşi timp 

capacităţile şi posibilităţile de anticipare şi prevenire a diferitelor tipuri de agresiuni. 

Astfel putem argumenta, că  o strategie de securitate, în cadrul problematicilor noastre se 

patronează, de regulă, pe un precedent, întrucît fiecare context situaţional este unic şi nu dispune 

de o unitate de măsură stabilă, condiţionat fiind de procesele sociale, care nu sunt stabile şi care 

produc stări de dezechilibru . De aceea nevoia de procesare a informaţiilor în scopul 

fundamentării acţiunilor strategice obligă fiecare latură socio-culturală să-şi construiască aşa-

numitele „mijloace de procesare a informaţiilor"[5, p.56-98], acestea constituind investigarea 

ştiinţifică a elementelor gestionate, acţionînd în fapt ca structuri informative, cu scop de obţinere 

şi transmitere a informaţiile cu relevanţă pentru securitatea umană, tuturor sferelor ştiinţifice. 

     Deci, informaţiile necesare pentru elaborările oportune a deciziei strategice, precum şi 

acţiunile strategice eficiente, constituie suportul viabilităţii oricărei strategii de securitate, iar 

rolul primordial în aceste procese îi revine memoriei sociale care prin conţinutul valoric, 

contribuie la elaborarea acestor strategii de securitate, care constrînge supremaţia decizională să 

asigure coordonarea procesării informaţiilor pentru securitatea umană.  

         Astfel, conchidem, că capacitatea de procesare a informaţiilor necesare deciziilor 

strategice, oferă posibilitatea de a înţelege valenţele „securităţii colective", în raport de aşa- 

numita „apărare colectivă" - generată şi susţinută de capacitatea de procesare performană a 

informaţiilor sociale necesare deciziilor strategice. Cunoaşterea acestora, oferă reperele necesare 

protejării explicite a capacităţii de reproducere a unei decizii strategice, în sensul, că strategia de 

securitate umană impune, cu necesitate, scientizarea deciziilor sociale. Iar prin astfel de decizii, 

umanitatea devine mai puţin vulnerabilă şi este capabilă să evite situaţiile conjuncturale sau 

situaţiile interne critice, întrucît îşi construieşte capacităţi de abordare globală a propriei situaţii. 

       Aşadar, informaţia socială pentru securitate, ca resursă a capacităţii umanităţii de a se 

menţine în ,,stare de securitate", devine primordială în decelarea reţelelor explicative, ea 

reprezintă sursa de cea mai înaltă calitate pentru societate şi în general, cel mai important izvor al 

bogăţiei umanităţii. Aceasta deoarece, procesarea socială a informaţiilor oferă repere viabile 

pentru cunoaşterea metodologiei prin care putem vedea că, deţinerea şi utilizarea informaţiilor 

necesare deciziilor strategice sunt instrumente utile, iar capacitatea performantă de procesare 

socială a informaţiilor conferă posibilitatea cunoaşterii oportunităţilor şi provocărilor „ordinii 

internaţionale" construită prin raporturi strategice, care obligă umanitatea să facă un reapel la 

memoria socială, pentru a da valoare acelor informaţii sociale, care pot fi utilizate în acţiuni 

strategice, şi care pot să asigure securitatea umană[3, p.65-89]. 

Informaţia socială aici, nu se atribuie scurităţii computaţionale după cum am vazut, de 

altfel, nici noţiunea de informatizare, nu o atribuim noţiunii de computerizare. Căci securitatea 

computaţionala se refera doar la ocrotirea utilajului si informaţiei in MEC de sabotaj, încălcarea 

regulilor exploatării tehnice, însuşirea averii, calamităţile naturii, cauzarea pierderilor în mod 

premeditat sau întîmplător etc, iar securitatea informaţiei sociale, care include în sine securitatea 

computaţională în rol de componenta necesara, se răsfrînge asupra tuturor proceselor sociale, în 

care funcţionează informaţia şi se utilizează informatica. Această însuşi-re a sistemului social 

asigură dezvoltarea proceselor informaţionale şi de informatizare a societăţii, care asigură 

condiţii informaţionale de supravieţuire si progres continuu. Cu alte cuvinte, securitatea 

informaţiei sociale se răsfrînge asupra tuturor fenomenelor sferei informaţionale a sociumului, 

care în mod direct sau intermediar afectează dezvoltarea optimă a sistemului social, asigurîndu-i  

cestuia condiţii pentru supravieţuire[6, p.120-137]. 

         Deci, ţinînd cont de importanţa situsului şi al rolului informaţiei sociale în procesul de 

dezvoltare a societăţii la nivel informaţional, cu scopul intensificării progresului social în 

accelerarea dezvoltării durabile, conţinutul memoriei sociale se cere a fi  solicitat, aici, nu ca  

fenomen aparte a existenţei umane, sau ca obiect al reflecţie filozofice, ci mai curînd drept 

obiectiv principal -  al cărui scop ar fi asigurarea securităţii lumii sociale fluctuante în care trăim, 

printr-o interconexiune dialectică cu informatica socială. 
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Summary 

Environmental conception in the area of public health: theoretical  

and methodological  configurations 

 The present civilization requires the need of a new configuration of the knowledge domain,  

where the branches of the future of science  put in realization the sustainable way of human life  by 

analysis of environmental conception,  of innovation of ecological culture and of integration  which is 

subject to technical control on the area of public health. The article examines the human intervention on 

nature to a high  responsibility  of humanity to contribute to creation of the conditions for a sustainable 

development and  an adequate security of  antroponoospheric society.  

  

Rezumat 

 Civilizaţia prezentă solicită necesitatea unei noi configuraţii a domeniului cunoaşterii, în 

care ramurile de viitor ale ştiinţei să pună în funcţiune modul durabil al vieţii umane prin 

intermediul analizei concepţiei invaironmentale, a inovaţiei culturii ecologice şi a integrării 

supuse controlului tehnicii asupra spaţiului sănătăţii publice. În articol se examinează intervenţia 

umană asupra naturii în vederea unei înalte responsabilităţi a umanităţii de a contribui la crearea 

condiţiilor pentru o dezvoltare durabilă şi o securizare adecvată a societăţii antroponoosferice.  

 

 Etica invaironmentală apare şi se dezvoltă ca disciplină academică în rezultatul 

transformării domeniului de aplicare a impactului uman asupra mediului natural şi social. 

Actualmente în sistemul de optimizare a relaţiilor socio-naturale sunt utilizate intens tehnologiile 

avansate, printre care o semnificaţie aparte i se atestă biotehnologiei. Manipularea viului în 

beneficiul societăţii presupune stimularea cooperării tehnice şi ştiinţifice internaţionale în 

domeniul conservării şi utilizării durabile a diversităţii biologice. Obiectivele esenţiale ale 

dezvoltării referitor la problema securităţii alimentare, reciclarea deşeurilor şi a substanţelor 

chimice periculoase, sporirea duratei speranţei de viaţă, prezentarea unor tratamente efective 

pentru fiinţele umane şi pentru atmosferă sunt necesare pentru definirea domeniului recent apărut 

pe scena de impact asupra cadrului ambiental. Nici o tehnologie nu poate să fie absolut sigură, 

întrucît fiecare deţine propriul  set de riscuri şi beneficii. Cercetătorul din Minsk, N. A. 


